

2025年1月9日 本版主编:郝小军 版式策划:赵玲 兰 责任校对:颜 华

# 冰城燃动冰雪梦想

冰天雪地中,热气腾腾的冰雪文化正蓬勃展开。1月8日是2025年第九届亚洲冬季运动会开幕倒计时30天的日子,7日亚冬会执委会召开新闻发布会,介绍筹办相关情况。

哈尔滨亚冬会是继2022年北京冬奥会后,我国举办的又一重大国际综合性冰雪盛会,为中国形象、中国故事再一次打开面向世界的展示窗口。

## 运动员数量有望创新高

本届亚冬会于2月7日开幕、2月14日闭幕。其中冰球、冰壶比赛由于参赛队伍较多、赛程较长,按照国际综合性赛事惯例,分别提前到2月3日和4日比赛。中国体育代表团的第一场比赛将是2月4日的冰壶混双比赛,本届亚冬会第一枚金牌将在2月8日上午产生。

本届亚冬会有望成为参赛国家/地区和运动员数量最多的一届。截至目前,本届亚冬会共收到来自亚洲34个国家和地区的1275名运动员(男755名、女520名)的报名信息。

为保证比赛顺利进行,从2024年9月起,执委会策划了14项“燃动哈尔滨”系列体育赛事作为亚冬会测试赛,实现了对所有比赛场馆和项目的全覆盖。

为了给获奖运动员留下难忘的荣耀时刻,本届亚冬会将在亚布力赛区设立雪上项目赛事颁奖广场,集中、高效地举行颁奖仪式,让雪上项目颁奖荣耀时刻更加庄重而热烈。

主创团队由总导演沙晓岚领



哈尔滨亚冬会吉祥物

## 开幕式将以冰雪串联

“冰雪同梦,亚洲同心”既是哈尔滨亚冬会的主题口号,也是开幕式演出的创意主题。以冰雪串联亚洲各国,打造冰雪经济新增长极,促进亚洲各国和“一带一路”国家的人文交流。将“同梦”“同心”与“中国梦”紧密相连,以亚冬会为纽带,推动亚洲各国携手合作、共同发展。

通过近一年的精心调研、潜心创作与反复打磨,导演组将对冰雪之梦的无限憧憬一步步转化为现实。目前,整个开幕式的排练工作已经进入了联排合成阶段。

主创团队由总导演沙晓岚领

衔,曾先后承担2008年北京奥运会、残奥会开闭幕式,2022年北京冬奥会、冬残奥会开闭幕式,2023年杭州亚运会、亚残运会开闭幕式等国际综合性运动会开闭幕式的创意制作。

“开幕式将分为仪式、文艺表演、火炬点燃等主要环节,共分为上中下3个篇章。”沙晓岚说,“在突出人文情感的同时,大规模运用了国产人工智能大模型和AR等科技手段,AR表演,AR互动帮我们极大地打开了创作空间。”

## 气象部门保障已就绪

黑龙江省和哈尔滨市的气象

部门精心编制气象预报、监测网络、应急处置等全方位保障方案,组建了一支由北京冬奥会、内蒙古“十四冬”等首席专家组成的气象服务保障团队。在开闭幕式、比赛场馆(场地)以及高速公路沿线等关键区域,布设了60余套先进的自动气象监测设备,全力打造“分钟级、百米级”的精准预报服务系统。

从2023年冬季开始,黑龙江省气象部门抓住唯一一个冬季窗口期,组织专家分批次前往亚布力、哈尔滨市内比赛场馆以及周边交通沿线进行踏查,并按照“一馆(场)一策”的原则,成功保障了亚冬会速度滑冰、冰壶、高山滑雪等测试比赛。

(据《新民晚报》)

# 金牌组合!郑钦文与德约科维奇成队友

1月7日,澳网官方宣布,中国球员郑钦文将与塞尔维亚球员德约科维奇搭档出战慈善赛混双比赛。两位巴黎奥运会网球单打冠军将组成金牌组合,上演梦幻联动。

今年澳网正赛开始前,赛事官方组织盛大的开幕周活动为赛事预热,其中包括连续4晚的慈善表演赛,邀请网坛巨星们在罗德·拉沃尔球场奉献精彩表演。根据安排,4个晚上的慈善赛有着不同的主题,包括“下一波新浪潮”“未来之星”“与德约科维奇赛场欢度一夜”以及“游戏改变者”,辛纳、阿尔卡拉斯、德约科维奇、郑钦文、德米纳尔、波普林等球员受邀参



与。根据澳网官方消息,9日举行的澳网慈善赛中,郑钦文与德约科维奇搭档参加混双比赛。消息一经发出,就引得球迷翘首以盼。

德约科维奇在世界网坛获得无数荣誉,郑钦文也将其视作偶像。两人此前有过多次互动。2024

联合杯期间,德约科维奇“突然”走进中国队的新闻发布会,并秀了几句中文,然后和几位中国队成员挥手打招呼。郑钦文见状还激动喊道:“偶像,你不要走,我还要去签名!”去年“中国赛季”期间,德约科维奇也隔空为郑钦文送上生日祝福,祝贺她为中国网球创造历史。

值得一提的是,郑钦文/德约科维奇的对手也是一组奥运冠军组合穆雷和本西奇。穆雷曾夺得伦敦奥运会和里约奥运会的男单冠军,而瑞士球员本西奇则是东京奥运会的女单冠军得主。4位奥运冠军将隔网相对,真的吊足了球迷的胃口。

(据《北京晚报》)